



小镇上享年92岁的马补锅匠去世了，南来北往前来送葬的人围满了前后院落，许多白发苍苍的老人一边擦着泪，一边给灵柩遗像上前点燃三炷香后，纷纷述说着马补锅匠的好处，显示出对手艺人的深厚尊重之情。

在城乡民间，在散散落落的街道院落，一个人的学问再高也高不过吃喝拉撒，高不过衣食住行，高不过生老病死。而那些手艺人，就是掌管民间烟火的祭祀者，他们以自己的手艺扮靓着生活的一个个侧面，人们在这一层层的侧面里杂乱无章地穿行，在有意无意中抬高了世俗生活质量。

在古香古色的小镇，我早就听过太多关于手艺人的神奇的故事传说，如大厨、木匠、剃头匠、秤匠、铁匠、锁匠、瓦匠、打采匠、灯笼匠、鞋匠……从前，我非常羡慕奔走城乡红红火火的厨师，耳朵两边各夹着一支甚至两支香烟，红光满面，油头油嘴，神气得连镇村的道路都嫌窄。炉火正旺，大厨挥动菜刀的格局和气候，真是有声且有色，热气蒸腾之下，看着油头大耳的厨师一次又一次地抓起大勺，接二连三地尝着即将起锅的肉膘和鸡鱼蛋或虾米酸辣肚丝墨鱼羹汤时，真让人尊重。

那是上世纪70年代年一个夏季的午后，我从汉江边游泳归来，用钢铲子装糊肚子饭，性急之下不小心把两个补锅疤揭开剥落了，锅底一个大洞，我当时吓坏了，咋办呢？还能补得起来吗？母亲得知后用竹扫把打得我满院子躲避，父亲随手拿起有小洞的破锅砾虚着双眼对着太阳照了照，说，不要紧，明天让街头

的马锅匠来看看，还能补上。第二天一大早，马锅匠如约而至，挑着担子来了，只见他剪了两个圆形的铜片，先换原来的两个疤，用铁锤轻轻钉，钉上劲，用钢钻在裂纹上钻孔，而后钉疤。动作仍是轻轻地，生怕用力过大会把锅打破。钉罢，一块黄泥在两个疤上擦，一手下面托着，一手上面狠擦，直到黄泥渍进锅缝里才完事。

如果那口铁锅能保存到现在，一定很有价值，那是一件文物，锅上的两个疤痕都固定了人们一段贫寒的日子，每一个疤把人们的苦难人生串成绵绵不绝的沉重故事，那个似乎也是一件艺术品，几个疤仿佛每个都针对了地方，颇有聚散疏密之美，黄石疤以黑青钢铁，明暗反差强烈，足以震撼人心。

还有小镇上的刘剃头匠，临街开有一小铺面，一面镜子，一个洗脸盆，一把梳子，一把推子，一个长长的打磨刮胡刀的皮条，几条稀稀的白毛巾，墙处还有一个火炉子，这是刘剃头匠的所有行头了。上个世纪六七十年代，我常见他忙碌的身影，一把高凳子上坐着一个老头或者流鼻涕的娃娃，一个大围裙围着全身，老头惬意地眯着眼睛，一句句地应着刘剃头匠的话，小娃娃不情愿地缩着脖子挤眼又咧嘴，等剃头匠干完放下工具一拍手，好了，你好好看看行不行？那时人们也不讲究，左右扭着脖子，对着墙上的大镜子，然后用手摸摸光光的腮帮子，手艺还不错呢，多少钱？两角，往往是一手交钱，当场清。

最难伺候的是那些小娃娃，常常是坐在妈妈或者奶奶的腿上，好话哄着，可

# 瀛湖

戴新成

是小家伙就是害怕，大眼睛滴溜溜地转，瞧着那把大剪刀，好不容易哄好了，可等剃头匠一上手他咧开嘴就嚎，弄得剃头匠手足无措，剃了一半的头，赶忙停下来，又是说好话，又是递玩具，一摸口袋还有块糖，赶紧递给孩子，小娃娃嘴里含着甜糖，眼睫毛上还带着泪珠，这边三下五除二，赶紧利落地把话干完。然后又问，看看，好看不好看？小娃娃含着糖，噗嗤地一声笑了。

老太婆们才不舍得花那几角钱，一般都是自个儿在家用热水洗洗头，擦半干了，在院子里找个有眼光的嫂子，用毛巾围着脖子，拿剪刀咔嚓咔嚓地剪一圈，手艺好的不亚于镇上的刘剃头匠，也有手艺差的，深一剪浅一剪子，剪得跟狗啃的一样。

如今，随着人们生活水平的提高，人们更爱美了，街头门面装潢奢华的发廊越来越多，什么发源地、美回首、倩影荟萃等等，街头剃头匠淡出了人们的视线，成了发黄影像中的模样。

过去，一到下雨天气，乡村出门靠两种雨具，一是伞，伞是油纸伞，再就是斗笠蓑衣。打伞出行主要是妇女儿童或老人，披蓑衣戴斗笠出行的主要是男人，因为男人要挑东西，难得空手出门。蓑衣就是用棕树皮织成的又厚又结实的雨具，形似古代的铠甲，无袖。蓑衣防雨防雪又御寒，这是前人生存的智慧。

蓑衣匠一般会在下雨天或落雪天出现。在烟雨连绵的青山绿水间，在田埂、村庄、院落，挑了行头的蓑衣匠会用一种很缓慢很奇怪的声调喊，织一蓑一

衣——啰，一遍又一遍地喊，听了喊叫，在家躲雨的男人或女人就会答一声，师傅，到家里来！

蓑衣匠当然穿着自己编织的蓑衣，男人或女人从匠人身上拿起蓑衣仔细看看，仔细掂掂，如果觉得这师傅手艺好，就会请他到堂屋摆开家伙，抱来透着金黄色的一捆棕榈树皮，让师傅比着男人身个量织，男人不在家时就比着破旧的蓑衣的大小织。

织蓑衣得先修理剪裁一张张棕皮子，然后将棕皮抽丝拔线，搓成细小而结实的棕绳，再用棕绳打出蓑衣的形状框架，这道工序很细致，很慢。

蓑衣匠都有一根很粗的长针，那针眼也大，将细小的棕绳穿入针孔，依框架层叠铺好棕皮，再一针又一针地缝牢固了。蓑衣匠都是男人，但他们穿针走线的样子一点也不逊色于农村巧手的妇女。要编织好一件蓑衣，至少也需要一个工，抵一天劳力，几角工钱。在乡间的匠人中，阉匠来钱快，瓦匠来钱多，厨师有酒喝，木匠有肉吃，篾匠有吃又有喝。只有蓑衣匠最便宜，吃饭也没有特别的，主人吃啥他吃啥，所以在农村学手艺活一般不会去学蓑衣匠的。

过去一个个游走四方的手艺人不仅养活了自己一家人，而且在大大方便人们生活中彰显了悠悠情怀和了得的功夫。每到夜晚想起那些远去的手艺人，我会不经意地抬起头，看看头顶的天空，如幕般深邃而广阔天空中，稀稀落落的几枚星在微弱地闪烁，我相信它们中有的是老手艺人的一张微笑的脸容。

安康，取安宁康泰之意，有着吉祥的名字，同时也是山美水美的小城。清晨，人们还在睡梦中，最先醒来的是晨雾，乳白色的烟雾，氤氲在汉江之上，整个安康城处于烟雾之中，若影若现。东关，是安康醒来最早的一条街，参差不齐的吆喝声，遇到熟人见面，没有过多的寒暄，相互问一句“吃了没”，便是最好的招呼，就是这样的长长短短、平平仄仄的喧嚣，唤醒安康的一天的开始。

老安康人都知道东关，百年老铺子一家挨一家，老宅深巷，清古古寺，房屋不算高，比不了主城区的高楼，最高也不过几十米，幽深的巷道，青石板铺就的道路，来来往往穿梭的脚步，古老而神秘的老城又充满了活力。有人的地方就有江湖，而有江湖的地方就有烟火，在东关水西门，望滚滚东逝的汉江穿城而过，因为水运的缘故，清朝末年，民国初期，东关这一片的水运是整个安康，乃至陕南的主要交通枢纽，当年的东关曾是中国西部黄金水运之一，南来北往的客商，歇下脚，咥一碗热腾腾的羊肉泡馍，听一阵阵清脆婉转的汉调二黄，早已使主人能醉客，不知何处是他乡。

因为近水，所以造就了曾经的辉煌，因为近水，所以历经斑驳沧桑，1983年对于老东关人是苦难的，一场特大洪水冲垮了东堤，洪水进城，东关老城区一片汪洋沼泽，淹没了许多的百年老字号，流失了一代一代传承下来的记忆。灾后重建东堤和近几年新竣工的四桥遥相望，如长龙横卧。每每夜幕降临，越来越多的人，或是从西关到东关，或是从东关到西关，对自己的足迹寻访。那东关社区，一片叠一片的青瓦，瓦肆肆意滋长的青苔，生长着老东关的苦难、辉煌、沧桑的心事。夜深了安静、舒适的安康，在这里的时光很慢，偶尔几家星星点点还亮着的楼灯，朦朦胧胧，透过窗纸望去，灯影下的姑娘影影绰绰，这窗，这灯火，这人；等我，他，也等你。

有美景地方，就有美食，东关绝对算得上是安康的美食一条街了。除了清月轩、清雅斋、永泰祥这些叫得响的老牌子，余下的每一家小吃商铺各显身手，如蒸面、烧饼、油酥子、米线、豆腐脑等一系富有民族特色美食，满目琳琅，各种风味的小吃被他们锻造的炉火纯青。有着浓厚传统的东关特色的精美菜肴，先后接待过美国、英国、挪威和北京等外地友人慕名前来的客人，并获高度好评。这里是与安康的繁华截然不同的风景，能深刻感受到安康的烟火气息，走大街过深巷排着长队，只为舌尖上的这一口地道安康东关美味。

上班、回家周而复始的两点一线，每天穿梭在东关之间来来回回数次。客居安康东关已久，渐渐的融入了老东关人的生活里，早点要不是一碗蒸面，就是咥一碗扎实的羊肉泡馍。东关的羊肉泡馍，每一家我都了如指掌，要说印象最深的就得上是北正街的马忍芽羊肉泡馍。

马忍芽羊肉泡馍营业已经有了50多年的历史。刚过而立之年的马星星便是店主，传到她这一代已经是第二代，从她记事开始，父亲就在经营羊肉泡馍，后来她接手了父亲的泡馍馆。之所以马忍芽羊肉泡馍好吃，是因为选用地道的陕南山羊，常年活跃在秦巴山间，渴了饮富硒山泉水，肉质鲜嫩香滑、肥而不腻，瘦而不柴，吃起来口感绝佳。再者就是处理得当，无膻腥味。一次闲聊，问了她是不是有绝密配方。性格豪爽的马星星毫无保留的告诉我，他们每天中午就选好鲜羊肉、羊杂、清水漂洗数次，保证干净，洗净后切成大块，应顺着肉的纹理切，以片状最易入味、烂熟；羊肉放入锅，掺入羊骨、羊肉羊杂、茴香花椒佐料一起文火慢熬10小时左右，汤色白而浓郁，香而不膻；熬汤时要专人边熬制边搅拌，一是要不停打沫，使汤汁不焦，从而掺味，二是以保每一块肉都能入味，等鲜肉羊杂熟透之后自然冷却，切成小块。

马忍芽羊肉泡馍的馍馍更有讲究，炖肉的同时，面粉适量放入盆中，应放入少许盐水以增加馍的口感及韧性。调味的话，可放入少许孜然粉；加少许水揉成较硬的面团，盖上醒20分钟。醒开后，用高筋粉揣面团。此过程反复，保证每醒5-10分钟一次面团，并反复揣揉面团三至五次，硬度到自己揣不动为止；将面团揪成大小相同的剂子，擀成圆片，放入炭炉中，盖上盖子小火烙馍，反复翻面馍馍，保证两面酥软香脆，烙好的馍撕成与烟嘴尺寸；加入锅中熬制炖羊肉的原汤，放入盐调味将馍丁倒入碗中浸泡，并准备好生抽、陈醋、香菜、芹菜调制，拌匀后等待2-3分钟，美味已沁人心脾，勾起食欲。

从早上到中午，马忍芽羊肉泡馍小房子挤满了品尝羊肉泡馍的顾客，大多数都是老主顾，也有慕名而来尝鲜的外地人。因为马星星家羊肉泡馍作为一种记忆传承，作为老东关的文化符号，早在2012年就被汉滨区非物质文化遗产保护中心授牌列入区级非遗。随着东关民族特色餐饮街的建成，成为安康一张新的发展名片，2014年央视《远方的家》专题报道。客居安康的我，远方是家和乡愁，近处东关是流连忘返的美食，这些极具地方性的美食，在一代代人的手中传承，在一代代人心中生根，在每个老安康人心中，依然偏爱。

晚上的东关，更是不甘寂寞，虽然比不上北上广深的饕餮盛宴，但是每一位像马星星这般好客的安康人，举杯之间的觥筹交错，没有大都市痛点的小城，瞬间被烟火气息填满，不管是归人，还是客居过客，不妨轻叩一方小院，放下心情，喝茶聊天，谈论饱经风霜、依然撩人的老东关，每一个安康人魂牵梦绕地方。我们不否认，生活不只是诗和远方，还有我们脚下的小城安康。

汪海玉

# 东关烟火



瀛湖

第1253期

繁花

白芳芳 作

# 晏家湾

甘建华

深藏于大巴山中，常年铅灰色  
天空下，几株珍贵的黄柏  
迎宾村口，远山奔涌而来的  
清溪，从拱桥下浅浅地淌过  
长长的青石板道上，细雨斜风  
总有匆匆而过的背影，披着一袭  
如战袍的蓑衣，落寞如汉水刺客

遥远的早春二月，从这儿出走的  
王姓青年，没有来得及回望  
母亲的泪眼，远方的昆特依盐湖  
在招手，许他一个天大的前程  
多年以后，我提着骨灰盒  
送他回到晏家湾，草木含悲  
我与他的女儿跪在坟前：岳父！



# 秦岭雪景

余继泽

一晃，翻越秦岭，去古都寄居，有许多年了。每次来往都市，都要翻越秦岭。这几年里，每年都冬天，都下雪，于是，也就见到了多年的秦岭雪景。

秦岭山峻高，山头上，是明晃晃的岩石，山腰长着树木。山，有的兀立，有的相连。

忽然一夜，秦岭山上落雪了。天空阴沉，山上都是白皑皑的一片。沟儿里，也落了厚厚的雪，一片洁白。山川统一在白色里，或者兀立，或者连绵的山，就呈现出各自的形状。

不过，下不同的雪，有不同的景色。

如果雪下的小，只有山头上，带着白色的帽子。背阴的地方，有白皑皑的雪。山腰，或者向阳的地方，就呈现出了枯黄的颜色。远看，秦岭山就像水墨。

如果雪下的大，慢慢的落，有没有刮风。那么，山，沟儿里，都是白皑皑的。路上，也上白色的了。群山统一在白色里，给人博大、苍茫的感觉。山头上的雪，闪耀着光泽，那兀立的山，在云天间，格外

高大，耀眼。

树木上，有叶子，常绿的树木上，落的雪是蓬松的，树木就像塔，也像锥子。没有叶子的树木枝条上，落了雪，毛茸茸的。地面上的雪，很蓬松，一脚踩下去，就没过了脚脖子。林子里的雪地上，有鸟儿，或者野兽经过，留下的杂沓的踪迹。乌黑的柏油路，也成了白色的带子，缠绕在山间，有车经过，留下两道车辙。

如果下雪的时候，刮了风，或者遇到了严寒，就是另外的精致。

尤其是那风经过的树木上，那落下的雪，不是雪，就像雾，是雪雾，有飘动的，梦境般的美丽。如果遇到了严寒，那些

叶子，常绿的树木上，也许看不出什么，在那没有叶子的树木枝条上，或者草的枯枝上，能看到让人惊叹的精致。雪在枝条上，成了冰晶，树木的枝条，就是亮晶晶的了，就像童话里一般。

路依旧像白色的带着，不过，路上的雪，成了冰，人站在上边都滑，车也滑的不能行驶了。路就封了，秦岭山里，在皑皑白雪中，一片自然的宁静。也不见野兽，和鸟儿的身影，让人想起柳宗元的诗句：

千山鸟飞绝，  
万径人踪灭。  
孤舟蓑笠翁，  
独钓寒江雪。

给人一副喧闹之后，人迹罕至的苍凉。

忽然一天，天晴了，路通了。在古都里，一直笼罩在雾霾里的人，感到了憋闷，压抑，就开了车，依着峪口乌黑的柏油路，一气往秦岭山上去。阳光下，山头闪耀着光泽，近处，那树上，有不同的景色，地上的雪，白皑皑的，就在雪地上，静静的走，留下自己的脚印，尽管走的时候认真，回首时，依旧歪歪扭扭。

孩子们，就像进入了童话世界里，堆雪人，打雪仗，感受童话般的意境，体味到了不同于都市的生活。然后，和大人一块感叹，只有这大自然创造的景色，才是那样优美的。